
Úlohy na cvičeńı 12. března 2024 z AN2

1. Odvod’te vzorce pro derivaci funkćı arccos, arctg.

2. Odvod’te Taylor̊uv polynom v bodě nula stupně osm exponenciálńı
funkce exp.

3. Do jednoho obrázku načrtněte grafy mocninných funkćı f1, f2, f3, a
odmocnin f4, f5

f1(x) = x f2(x) = x2 f3(x) = x3 f4(x) =
√
x f5(x) = 3

√
x

Zvolte a > 0 a použijte grafy ke znázorněńı hodnot a2, a3, a1/2, a1/3.
Jak se na těchto grafech projev́ı monotonie exponenciálńıch funkćı?
A jak vám tato monotonie pomůže k přidáńı daľśıch graf̊u funkćı?

f6(x) = x
√
x f7(x) =

3
√
x2 f7(x) =

6
√
x7

4. Nalezněte intervaly, na nichž je funkce f monotonńı. Pokud umı́te
použ́ıvat L’Hospitalovo pravidlo, tak nav́ıc určete obor hodnot funkce
f .

a. f(x) = (x2 − x− 1) exp(−3x)

b. f(x) = exp(2x2 − x4)

c. f(x) = x2 exp(−x)

d. f(x) = (2x− 1) exp(−x2)

5. Vypočtěte limity

abcd.

lim
x→+∞

4

3 exp(2x) + exp(3x)
lim

x→+∞

5

3 exp(−2x) + exp(3x)

lim
x→+∞

exp(2x)

exp(2x) + exp(3x)
lim

x→−∞

exp(2x)

exp(2x) + exp(3x)

6. Jazykový model přiřad́ı textu několik slov jako návrhy na jeho pokračováńı
a ke každému slovu urč́ı pravděpodobnost pi jeho použit́ı. Pak si model

”
hod́ı kostkou“ (tj. vygeneruje náhodné č́ıslo) a podle výsledku hodu

vybere jedno z navrhovaných slov pro pokračováńı textu.



Pro vyladěńı
”

košatosti textu“ lze do procesu výběru zařadit tzv. teplotu
T , pomoćı které pravděpodobnosti p1, . . . pN přepoč́ıtáme na

exp(pi/T )∑N
i=1 exp(pi/T )

.

Vypočtěte tyto pravděpodobnosti pro T → 0+ a pro T → +∞. Úlohu
si zjednodušte volbou N = 2, vypočtěte tedy limity výrazu

exp(p1/T )

exp(p1/T ) + exp(p2/T )

7. Jakých hodnot nabývá pravděpodobnost v předchoźı úloze pro T ∈
(0,+∞)? Jinými slovy: určete obor hodnot funkce f .1

f(T ) =
exp(p1/T )

exp(p1/T ) + exp(p2/T )

(*8) Zamyslete se nad t́ım, proč je 20 = 1, 21/2 =
√

2, 2−1 = 1/2?

Proč a pro jaká a ∈ R a p, q ∈ N plat́ı ap/q = q
√
ap, a−p = 1/ap?

Kde je chyba v −1 = (−1)3 = (−1)6/2 =
√

(−1)6 =
√

1 = 1?

1Pokud je pro vás úloha stále složitá, tak si ji znocu zjednodušte volbou např́ıklad
p1 = 0.7, p2 = 0.3.


